

---

---

В. В. ГИНЗБУРГ, Т. А. ТРОФИМОВА, Н. Н. ЧЕБОКСАРОВ

### НЕКОТОРЫЕ ДАННЫЕ О СОСТОЯНИИ АНТРОПОЛОГИИ В ПОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Делегация антропологов — старших научных сотрудников Института этнографии Академии наук СССР в составе В. В. Гинзбурга (руководитель делегации), Т. А. Трофимовой и Н. Н. Чебоксарова в декабре 1962 — январе 1963 г. посетила Польскую Народную Республику, куда советские антропологи были приглашены по инициативе заведующего кафедрой антропологии Лодзинского университета профессора Иренеуша Михальского. При этом проф. Михальский любезно предложил нам посетить кроме Лодзи и другие города и антропологические учреждения ПНР; в ответ на это мы высказали пожелание встретиться с антропологами Варшавы, Кракова и Вроцлава.

Антропология в Польше, существующая там как университетская дисциплина уже более ста лет, имеет много традиций и тесно связана не только с биологическими, медицинскими, но и с общественными науками (этнографией, археологией). Начало антропологии в Польше положил профессор физиологии Краковского университета Иозеф Майер. Имена крупнейших ученых прошлого и современности украшают большой список польских антропологов, среди них — Изидор Коперницкий, Юлиан Талько-Гринцевич, Ян Чекановский, Казимир Столыгво, Ян Мидлярский, Эдвард Лот и другие.

Антропологическая работа в Польше отличается широким размахом; охватывая все основные разделы этой науки — этническую антропологию, антропогенез, морфологию человека и его физическое развитие, возрастную динамику морфологических особенностей, антропогенетику, а также прикладную антропологию.

Как положительный момент в польской антропологии следует отметить ее тесные связи с практическими задачами развития народного хозяйства, здравоохранения и физической культуры, а также ряда других научных дисциплин. Организационно эти связи реализуются наличием при Польской Академии наук (ПАН) специального Координационного комитета.

В Польше имеется обширная сеть антропологических учреждений, крупнейшие из которых — Институт антропологии ПАН и кафедра во Вроцлаве, кафедры антропологии Лодзинского и Краковского университетов.

Кафедры антропологии имеются на биологических факультетах в шести из семи университетов Польши; отсутствует такая кафедра в настоящее время в Варшавском университете. Специализация студентов по антропологии начинается с III курса. На IV и V курсах студенты готовят магистерские работы (соответствующие дипломным в университетах СССР). Кроме того, кафедры антропологии ведут на II курсе

анатомию человека (лекции и практические занятия) для всех студентов биологического факультета. Курсы антропологии читаются также для этнографов и археологов.

В Лодзи кафедру антропологии возглавляет проф. И. Михальский, в Кракове — проф. Е. Столыгво, во Вроцлаве — проф. А. Ванке, в Познани — доцент Ф. Вокрой, в Люблине — доцент К. Вионзовский, в Торуне — проф. В. Сценслицкая-Мидлярская.

Кафедры антропологии имеются также при Институтах физического воспитания в Варшаве, Кракове, Вроцлаве и Познани. Вопросы антропологии разрабатываются и в Институте матери и ребенка в Варшаве (доцент Н. Воляньский).

Антропологи ПНР объединены в Польское антропологическое общество, печатными органами которого являются ежегодник «Przegląd antropologiczny» и выходящий четыре раза в год журнал «Człowiek w czasie i przestrzeni». Монографические и другие работы публикуются в серии сборников «Prazi i materiały antropologiczne», издаваемой Институтом антропологии Польской Академии наук, в органе Польского общества естествоиспытателей «Космос», а также в более специализированных изданиях.

Характерно для польской антропологии наличие различных научных направлений, из которых наиболее ярко выраженными являются школы Чекановского — Ванке (Вроцлав, Познань) и Михальского (Лодзь), ведущие между собой острую полемику.

Во время войны погибли антропологи Чортковер, К. Жеймо-Жеймис, Э. Лот (последний был участником Варшавского восстания в 1944 г.). Проф. Казимир Столыгво находился в концлагере, Генцель и некоторые другие были в лагерях военнопленных, Н. Воляньский принимал участие в партизанском движении.

Кафедра антропологии в Лодзи существует с 1945 г., со времени открытия Лодзинского университета. На кафедре работают 10 научных и научно-технических сотрудников. Возглавляет кафедру проф. Иренеуш Михальский. Главное место в работе кафедры занимают проблемы морфологии древних и современных антропологических типов, их происхождение, смешение и распространение по эйкумене в связи с переселениями народов. Ведутся также посемейные исследования.

В основу выделения типов положен разработанный проф. Михальским метод индивидуальной диагностики. Работы ведутся как на краниологических материалах, так и по современному населению. Рабочие бланки включают большое количество измерительных и описательных признаков, методы определения которых в основном соответствуют принятым в советской антропологии. Для определения на живых и на черепках многих описательных признаков разработаны таблицы стандартов, а также шкалы цвета глаза (80 номеров) и цвета кожи.

При расовом анализе любой краниологической серии или группы современного населения проф. Михальский и его сотрудники уделяют главное внимание индивидуальной морфологической диагностике, подсчитывая процентное распределение выделенных типов и строя на основании этого общее заключение о расовом составе серии. Сопоставлению средних и других параметров ряда придается вспомогательное значение. История расовых типов в значительной степени сводится к истории распространения и смешения нескольких расовых элементов и образования в результате смешения новых устойчивых комплексов (гибридных типов). Однако расогенез представители лодзинской школы стремятся связать с этнической историей народов, их расселением и взаимодействием в разные эпохи. Проф. Михальский и его последо-

ватели подвергают острой критике как формально-статистические методы, которыми пользуются некоторые представители польской этнографической школы, так и концепции американских популяционистов. К работам советских антропологов проф. Михальский и его ученики относятся с живейшим интересом.

На кафедре антропологии Лодзинского университета изучается расовый состав населения всего земного шара, однако из-за недостатка оригинальных материалов изучение сосредоточивается на тех странах, в которых последние годы работали польские антропологи. Это, прежде всего, сама Польша, страны Средиземноморья и Передней Азии, в частности Египет, где работала большая польско-египетская экспедиция, некоторые другие области Африки, Центральная и Восточная Азия. Для анализа широко используются также опубликованные другими исследователями работы, содержащие индивидуальные данные.

Проф. И. Михальский работает преимущественно в области морфологии и систематики расовых типов. Большой работой И. Михальского было исследование антропологии Польши. После войны он собрал значительный материал по антропологии Германии. В 1958 г. под его руководством была проведена большая антропологическая экспедиция в Монголию.

Сотрудники кафедры Заслав Капица, Генрих Столярчик, Люция Ружбицка, Богдан Лучак, Мечислав Беккер, Кристина Яворская — занимают главным образом этнической антропологии как самой Польши, так и других стран. На кафедре изучаются также (З. Капицей) краниологические материалы, охватывающие на территории Польши большой период от неолита до средневековья. Вопросами возрастной изменчивости занимается Л. Ружбицка. Интересные работы проводит на кафедре В. Плавинский, занимающийся реконструкцией лица по черепу на основе метода, разработанного в СССР М. М. Герасимовым.

На кафедре хранится много черепов, преимущественно древнего населения Польши. Специально оборудованного музея здесь пока еще нет.

Работы кафедры публикуются преимущественно в серии Трудов Лодзинского университета и Лодзинского научного общества, а также в изданиях Польского антропологического общества.

Во время нашего пребывания в Лодзи нас принял ректор Лодзинского университета проф. Стефан Храбец — специалист по польской филологии. На приеме присутствовали проректоры проф. Эдварт Россет (демограф) и проф. Юзеф Пионтовский (юрист). Во время приема состоялся оживленный обмен мнениями об организации антропологической работы в Польше, о связи антропологии с биологическими и общественными науками, о необходимости всех видов контактов между советскими и польскими учеными.

Краковский университет является одним из старейших в Европе: он основан в 1364 г. и через год будет праздновать свое шестисотлетие. Кафедра антропологии занимает в университете видное место. Здесь была колыбель университетской антропологии в Польше, курс которой в 1866 г. начал вести профессор физиологии И. Майер. В дальнейшем здесь работал И. Коперницкий, Ю. Талько-Гринцевич. С 1936 г. во главе кафедры стоял К. Столыгво, а последние несколько лет ее возглавляет его жена проф. Евгения Столыгво.

Кафедра антропологии занимает часть одного из старинных зданий университета. Здесь имеется ряд больших комнат, в которых размещены сотрудники кафедры, кафедральный музей и библиотека.

В кафедральном музее сосредоточены преимущественно краниологические и остеологические материалы, как научные коллекции (чере-

пов айнов, египтян и др.), так и учебные (например, черепа с вариациями морфологических признаков). Здесь же подобраны и некоторые сравнительно-анатомические материалы. На кафедре предпринимались работы и по реконструкции лица первобытных людей. Кафедральная библиотека недавно пополнилась большим количеством книг, которые ей передал проф. Казимир Столыгво, несколько лет назад ушедший в отставку в связи с преклонным возрастом.

По старой традиции, проистекавшей оттого, что кафедрой почти всегда заведывали лица с физиологическим или анатомическим уклоном медицинского или биологического образования (Майер, Коперницкий, Вржосек, Талко-Гринцевич, Столыгво), основным направлением кафедры является изучение онтогенетического развития человека, т. е. возрастная динамика его физических признаков. Этим занимаются как старейший (с 1929 г.) сотрудник кафедры доцент Бронислав Ящицкий, так и другие: С. Панек, П. Сикора, Б. Майер, К. Качановский.

Антропология в Кракове представлена и на кафедре биологии и антропологии Института физического образования, которой заведует доцент Б. Ящицкий. Сотрудниками кафедры являются С. Панек, С. Бохеньска и С. Голуб.

Свои материалы краковские антропологи публикуют преимущественно в трудах биологического отделения Краковского университета. Отдельные работы выходят в изданиях Института антропологии ПАН и Польского антропологического общества.

В 1962 г. вышел из печати солидный университетский курс антропологии, составленный коллективом краковских антропологов во главе с Евгенией Столыгво.

Коллектив антропологов Кракова по давней традиции занимается преимущественно одной проблемой (как уже говорилось, онтогенетическим развитием физических признаков человека) и стоит несколько в стороне от методологических дискуссий, ведущихся по вопросам расового анализа между представителями «статистической» и «морфологической» школ в Польше, будучи все же ближе к последней.

Мы были приняты ректором Ягеллонского университета профессором истории средних веков Казимиром Лепшим и проректором по международным научным связям университета — профессором географии Мечиславом Климашевским. Во время приема возникла оживленная беседа о значении антропологии как пограничной науки, связывающей ряд областей знания, в частности историю и географию с биологией.

Нам предоставили возможность осмотреть музей Краковского университета, размещенный в старейшем его здании. Здесь находится и первый актовый зал, в котором происходили посвящения в научные степени. Здесь же хранятся инструменты Коперника и другие реликвии университета.

Во Вроцлаве директор Института антропологии Польской Академии наук проф. Адам Ванке подробно познакомил нас с Институтом и его сотрудниками. Несмотря на кратковременность нашего пребывания во Вроцлаве, руководство Института антропологии организовало заседание Совета института с участием всех его научных сотрудников. Проф. Адам Ванке познакомил нас со структурой Института антропологии ПАН и его деловыми связями с разными научными и практическими организациями и ведомствами. Руководитель нашей делегации проф. В. Гинзбург рассказал, как организована антропология в Советском Союзе. Беседа по общим и частным вопросам антропологии была продолжительной и плодотворной.

Самый крупный в Польше вроцлавский антропологический центр объединяет Институт антропологии Польской Академии наук и кафедру антропологии Вроцлавского университета. Оба эти учреждения, в которых работают 33 человека (15 научных сотрудников в институте, 5 на кафедре, остальные — научно-технические работники, обслуживающий персонал и администрация), занимают трехэтажный дом эпохи Ренессанса, в котором сочетаются малые и большие помещения. В первых находятся кабинеты научных сотрудников, большей частью на два человека каждый. В больших помещениях расположены конференц-зал, аудитория, учебный музей и отдел антропометрии. Три комнаты занимает институтская библиотека, в двух комнатах помещаются фотолaborатория и архив фотографий и негативов. Фотография в работах Института применяется очень широко, в частности при повторных исследованиях детей и лиц старшего возраста.

Учебный музей содержит главным образом остеологический материал, в частности — черепа животных и приматов, много муляжей черепов ископаемых обезьян и человека. В музее находятся реконструкции черепов парантека и парантропа, а также некоторые реконструкции лица по черепам из погребений разных эпох в Польше, выполненные большей частью местным научным работником Вытовичем и лодзинским антропологом В. Плавиньским.

В музее хранятся антропологические материалы из раскопок на территории Польши, а также большие серии черепов негров и австралийцев. Вроцлавский антропологический центр является не только головным учреждением Польской Академии наук, но и центром, который должен координировать и направлять всю деятельность антропологов в стране.

Круг вопросов, которыми занимается Институт антропологии ПАН, очень обширен, так как в нем сосредоточены разнообразные исследования, общим для которых является преимущественно антропометрический метод. Поэтому здесь широко представлены не только этническая антропология, расоведение, но и разделы физического развития разных профессиональных и возрастных групп населения, вопросы генетики человека, решаемые главным образом путем изучения родственников, близнецов, целых популяций и т. п. Институт тесно связан не только с разными кафедрами университета, но и с медицинскими институтами (академиями), институтами физической культуры, медицинскими учреждениями охраны здоровья детей, школьной и профессиональной гигиены и т. д. Эта связь осуществляется главным образом через профессора С. Гурного — заместителя директора и секретаря Совета Института антропологии.

Председателем Совета является академик ПАН профессор Я. Чекановский, живущий в настоящее время в Познани, где он, до выхода по возрасту в отставку, руководил кафедрой антропологии университета. Вице-президентом Совета является этнограф профессор Гаек. Кроме упомянутых лиц, в Совет Института входят антрополог Старопольский, археолог Кочка и анатом Мартинчик. В Институте антропологии ПАН имеются отделы — методический и этногенетический<sup>1</sup>.

В методическом отделе разрабатываются теоретические проблемы стохастических связей, анализа корреляций и другие математические вопросы статистики, лежащие в основе большинства антропологических работ Института.

<sup>1</sup> Сотрудники Института не строго прикреплены к отделам и могут работать по разным проблемам.

В этом отделе, кроме А. Ванке, работают математики Э. Веллон и Ю. Перкаль, занимающиеся как вопросами теоретической статистики, так и разработкой математических методов изучения физического развития взрослых и детей. Вопросами методического отдела занимаются также Т. Крупинский, Т. Белицкий, Г. Щотка, К. Соболевский, С. Орчиковска и др.

В этногенетическом отделе изучается антропология современного (А. Ванке, В. Стенслицкая-Мидлярская, Магнушевский, Г. Драбб, А. Валишко и др.) и древнего (Т. Крупинский, Б. Мишкевич) населения Польши и разрабатывается антропологическая карта мира (С. Щоткова, Е. Вих, Немец и др.). Эти работы осуществляются методами математического анализа, разработанными Я. Чекановским, А. Ванке и др.

Несколько докладов, сделанных каждым из членов делегации советских антропологов в Лодзи и Кракове на темы о современном и древнем населении Прибалтики, Поволжья, Средней Азии, Восточной Азии — в связи с проблемами этногенеза, вызвали оживленный обмен мнениями по вопросам методологии и другим. По существу это была совместная научная сессия, которая в Лодзи продолжалась несколько дней.

Мы надеемся, что наше пребывание в Польше и общение с польскими учеными было взаимопользительно. Польские коллеги сделали все возможное, чтобы наше пребывание в их стране было не только полезным, но и приятным, за что мы им очень благодарны.